



ПРЕС КЛИПИНГ

5. јул 2012.



НАСЛОВИ

Нова влада мора да набави 50 милијарди одмах (стр. 2)

Цветковић: Наследници морају у реформе (стр. 4)

Бугарин: Нова влада да спречи пад економске активности (стр. 5)

Цветковић: Дефицит већи због пада буџетских прихода (стр. 6)

Економски инвалиди пред вратима стечаја (стр. 7)

Варницења у "Крушик акумулаторима" (стр. 9)

Шта су економски приоритети Србије

Нова влада мора да набави 50 милијарди динара одмах

Аутор: Ружа Ћирковић - Бета

Београд - За ову годину, планирани расходи у буџету су 875 милијарди динара и Влада је, упркос притисцима, успела да у првој половини године не пребаци 50 одсто планираних расхода, тврди премијер Мирко Цветковић. Он је на јучерашњем скупу „Економски приоритети Србије“ који је организовала Привредна комора Србије и недељник НИН, казао да су расходи до краја јуна били 49 одсто планираних за целу годину и истакао да је додатни дефицит искључиво последица пада прихода који су планирани на раст бруто домаћег производа (БДП) од 1,5 одсто. Према подацима Министарства финансија, дефицит је у првих шест месеци премашен за 35 милијарди динара.

Цветковић је рекао да је Србији у овој години потребно да се задужи за 4,2 милијарде евра, што је већ предвиђено буџетом. До сада се Србија задужила за 1,7 милијарди евра за покривање дефицита и остало је још 2,5 милијарди за другу половину године. Буџетски дефицит ће на крају године бити већи за 300-350 милиона евра, казао је премијер додајући да ће кључна ствар за нову владу бити да обезбеди планирана средства која недостају.

- Влада Србије у следећа три месеца мора набавити 50 милијарди динара за покриће дефицита и плаћање доспелих обавеза - рекао је члан Фискалног савета Владимир Вуковић. „Важно је предузети прве кораке да догурамо до краја ове године и исфинансирамо дефицит“, рекао је он и нагласио да се тих 50 милијарди већ налази у државним записима, али да је последња аукција неславно прошла, па је питање да ли ће банке бити спремне да тај износ рефинансирају.

Владимир Чупић, шеф Нуро-Алпе Адриа банке и Наледа, на директно питање - постоји ли могућност да скупи краткорочни кредити дати привреди буду преведени у јефтине дугорочне са грејс периодом - одговорио је одлучно са - не. Он је рекао да је укупан скок кредита у Србији 26,6 милијарди евра и да је од тога близу 14 милијарди евра увезено из иностранства. Чупић је рекао да су досад коришћена два извора раста - задуживање и подизање продуктивности смањивањем броја запослених и снижавањем зарада - углавном исцрпљена и да се најзад мора приступити структурним реформама. „Од 2008. године престао је да се задужује приватни сектор и почела је да се задужује држава. Али близу смо горње границе задужености државе и њено задуживање ће се ускоро природно на тој граници зауставити“, рекао је Чупић.

Потпредседник Социјалистичке партије Србије и генерални директор „Србијагаса“ Душан Бајатовић ипак сматра да би се паре из државних обвезница у привреду, иначе малу и технолошки заосталу, могле превести „мерама селективног држаног интервенционизма на глобалним принципима. „Ако нам је бруто домаћи производ сада 30 милијарди евра, а дужни смо 15 милијарди, хајде да узмемо још 10 милијарди да бисмо дошли до БДП-а од 100 милијарди, при чему би нам задуженост била 25 одсто“, рекао је Бајатовић. Он је стао иза политике „у се и у своје кљусе“, а страних инвестиција, и то у производњу за регионално тржиште, што дође, добро је дошло“.

Према речима шефа Канцеларије Светске банке у Београду Лу Брефора, нова влада Србије мора да унапреди пословни амбијент и олакша пословање привреде. Он је додао и да су то неопходни предуслови за повећање инвестиција и запослености и за привредни раст. Брефор је оценио да Србији не прети катастрофални сценарио, али да ће бити тешко у наредних 12 до 18 месеци. Брефор је рекао и да је потребно наставити реформу јавног сектора додајући да су трошкови за локална, друштвена и јавна предузећа и даље високи, као и да би требало решити проблем управљања јавним предузећима која припадају грађанима а не партијама.

Ненад Поповић, шеф Економског савета Демократске странке Србије је рекао да тих 10 милијарди евра, колико нам је неопходно током наредне четири године, могу да се добију од Руске Федерације у виду заједничких улагања и инвестиција у инфраструктурне пројекте. Поповић сматра да би држава паре у привреду требало да усмери кроз нове институције: интервентни фонд за помоћ великим привредним системима, развојну и извозну банку.

Поповић је предложио да се искористи члан 24 Споразума о стабилизацији и придруживању са ЕУ и затраже преговори о одлагању потпуне либерализације трговинске размене са овом асоцијацијом држава која би требао да ступи на снагу 1. јануара 2014. године јер „имаћемо иначе огроман проблем са пољопривредом“.

Разредни старешина

„Ако је нама потребан Међународни монетарни фонд као разредни старешина да бисмо ми урадили оно што треба, онда - аранжман са ММФ-ом, али без политичких условљавања“, рекао је Душан Бајатовић.

Влајко Сенић из Уједињених региона Србије сматра да се најдаље до септембра мора направити програм за консолидацију јавних финансија, а да је споразум са ММФ-ом један од првих услова за то. Треба испитати могућност да се добије директна буџетска помоћ као за земље ЕУ, рекао је Сенић, а да се без Фонда не може, сматра и Владимир Кравчук из ЛДП-а.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.239.html:387010-Cvetkovic-Naslednici-moraju-u-reforme>

Цветковић: Наследници морају у реформе

АУТОР: С. Б.

Премијер Цветковић поручује да дефицит расте због мањих прихода, а не због већег трошења државе. Није питање да ли ће моћи да се отплаћује јавни дуг, али јесте по којој цени ће се плаћати

НИСУ већа потрошња и предизборна еуфорија изазвале раст „минуса“ државне касе. Досадашња влада је, тврди премијер Мирко Цветковић, за пола године потрошила тачно 49 одсто онога што је и планирала. Крив је, каже он, пад прихода. Ребаланс је, додуше, остављен у аманет будућем кабинету, баш као и задатак да покрије нешто већи мањак.

Да је претходна влада са пуно оптимизма кројила овогодишњи буџет, Фискални савет је давно упозоравао. Уместо у ишчекиваном расту од 1,5 одсто, српској привреди 2012. година пролази у стагнацији.

- Министарство финансија процењује да ће дефицит на крају године бити за 35 милијарди динара већи од предвиђеног, мада се чују прогнозе да би јаз могао да буде и 50 или 60 милијарди динара - каже Цветковић. - Новој влади предлагем да усагласи ставове са Међународним монетарним фондом и одмах уђе у преговоре са њим. Ситуација није тако лоша како се приказује. Не очекујем никако катастрофалан сценарио. Потребно је да влада уз помоћ Светске банке уђе у реформу јавног сектора. Увек постоје отпори томе, али их је на почетку мандата најлакше савладати.

И ШТЕДЊА И ТРОШЕЊЕ НА форуму о економским приоритетима нове владе, који су организовали Привредна комора Србије и недељник НИН, могло се чути и мишљење Влајка Сенића из Уједињених региона Србије. - Смањење дефицита треба да је приоритет нове владе - сматра Сенић. - Предлажемо реформу пореза на додатну вредност, а аранжаман са ММФ нам је неопходан. Радићемо и даље на фискалној децентрализацији. Представник опозиције, Ненад Поповић из ДСС, верује да Србији треба штедљива администрација и рационална потрошња. Али и најмање 10 милијарди евра кредита, заједничких улагања и инвестиција током наредне четири године.

А из угла Светске банке јавна и државна предузећа коштају доста српски буџет. Кроз директне и индиректне субвенције, повезивање стажа, отплату невраћених кредита, у њих се годишње прелије 700 милиона евра.

- То није мала цифра за земљу попут Србије - упозорава Лу Брефор, шеф канцеларије Светске банке у Београду. - Посебна област је управљање државним предузећима. Има предузећа која су од седам до 12 година у реструктурирању, немају никакве активности. Социјална политика се и даље води преко јавних предузећа. Ниске цене плаћају и они који нису сиромашни. Није питање да ли ће Србија моћи да отплаћује јавни дуг, али јесте по којој цени ће плаћати.

А ако је судити по ставу Душана Бајатовића, директора „Србијагаса“, држава треба знатно више да интервенише у привреди. Он нуди рачуницу која изгледа овако - Србија тренутно има домаћи производ од 30 милијарди евра, а задужена је 15 милијарди, а онда се задужимо још десет милијарди евра и уложимо у 200 лоше приватизованих предузећа која имају шансу. За коју годину, уверен је Бајатовић, имамо БДП од 100 милијарди евра, па нам је дуг на новоу од 25 одсто.

- Аранжамана са ММФ ће вероватно бити - каже Бајатовић..



<http://www.blic.rs/Vesti/Ekonomija/331517/Bugarin-Nova-vlada-da-spreci-pad-ekomske-aktivnosti>

Бугарин: Нова влада да спречи пад економске активности

ИЗВОР: ТАНЈУГ

Нова Влада Србије у првих шест месеци мандата мора предузети хитне мере како би спречила даљи пад економске активности, изјавио је данас председник Привредне коморе Србије (ПКС) Милош Бугарин.

Он је нагласио да је реч о мерама за смањење јавне потрошње, буџетског дефицита, али и пореској реформи, решењу проблема неликвидности, смањењу незапослености и трошкова пословања.

Челник ПКС је нагласио, отварајући панел дискусију о економских приоритетима Србије, да је пад економске активности износио у протеклом периоду 1,3 процената, индустријске производње 5,9 одсто, док је спољни дуг увећан на око 24 милијарде евра.

Бугарин је подсетио да је ПКС усвојила нови концепт економске политике од 2012. до 2016. године, који обухвата 87 препорука за нову Владу Србије.

Тај оквир дефинише, према речима председника ПКС, ограничења и препреке које онемогућавају одрживи развој српске привреде. Бугарин је указао и на неопходност учешћа пословне заједнице у креирању економске политике.

Цветковић: Дефицит већи због пада буџетских прихода

АУТОР: ТАНЈУГ

БЕОГРАД – Премијер Србије Мирко Цветковић изјавио је да је буџетски дефицит Србије већи за око 35 милијарди динара од планираног због пада буџетских прихода, јер је привредни раст био мањи од планираног.

Цветковић је на панелу „Економски приоритети Србије” у организацији Привредне коморе Србије и недељника НИН нагласио да дефицит није већи због повећаног трошења и већих расхода од планираних, већ услед пада прихода.

Он је нагласио да су расходи за целу годину, планирани на нивоу од 875 милијарди динара и да је влада упркос чињеници да су били избори и велике хладноће у фебруару у првој половини године потрошила само 49 одсто од тог плана.

Цветковић је прецизирао и да ће дефицит на крају ове године бити већи за око 35 милијарди динара, у случају да нова влада ништа не предузме, али да је то прилично невероватно и није реалистично да Министарство финансија неће решити ништа до краја године.

Цветковић је новој влади препоручио да одмах по формирању уђе у разговоре са ММФ-ом и да са њима усагласи ставове и додао да је кључно да та влада до краја године покрије недостатак у буџету, настао као резултат смањених прихода.

Он је истакао и да ситуација у српским финансијама није тако катастрофална као што се износи, оцењујући да се ради о политичкој потреби да се ситуација прикаже лошијом него што јесте, да би се испоставило да су успеси нове владе већи.

Премијер је указао да је такво понашање мач са две оштрице, јер свет о Србији стиче слику која је далеко од реалности.

Цветковић је на крају апеловао да нова влада буде што пре формирана.

Економски инвалиди пред вратима стечаја

АУТОР: Ј. Рабреновић

Влада има највећу снагу за решење проблема губиташа управо по формирању, јер не стрепи од нових избора, сматрају стручњаци

Да ли ће нова влада имати политичке снаге да се суочи с проблемом губиташа у српској привреди? Видећемо. Њихов број није мали и свакодневно се повећава за неко ново име. Списку губиташа, а то је чак 171 предузеће које је у реструктурисању и која су у надлежности Агенције за приватизацију, придодата је и „Железара Смедерево”.

Шта је заједничко свим овим предузећима?

Она само троше, углавном не плаћају порезе и доприносе, а повериоци од њих своја потраживања не могу да наплате принудним путем. С друге стране, од државе добијају разне врсте субвенција.

Нису, међутим, само ова предузећа неплатише пореза и доприноса. Пореска управа управо је обнародовала нови списак хиљаду највећих пореских дужника из кога се може сазнати да, поред старих неплатиша обавеза порезницима какви су предузећа у дугогодишњем стечају, има и оних који су у јавности појам „здравог” предузећа. Тако је у случају компаније „Центропроизвод”, коју је као одличан бренд у својој бранши недавно купио гигант „Нестле”, у току поступак по захтеву за репрограм дуга. На списку су и ауто-превозничко предузеће „Ласта”, које треба да се приватизује, „Симпо”, који такође чека новог власника по закључку владе, „Комграм”, где је у току поступак по жалби...

У 171 предузећу која су у реструктурисању, а некада су била узданице социјалистичке привреде, запослено је 63.785 људи. У укупно свим још неприватизованим предузећима ради око сто хиљада радника.

На списку су ИМП, ИМТ, ЕИ Ниш, „Икарбус”, „Магнохром”, „Гоша”, Предузеће „Иван Милутиновић”, „Фабрика мазива”, Систем „Иво Лола Рибар”, ФАП, „14. октобар” из Крушевца, „Прва искра” из Барича...За њих купаца нема па нема и евентуално се може продати само неки део имовине.

Према подацима Фискалног савета, она имају значајне ресурсе и ангажују око пет милијарди евра друштвеног богатства, док су њихови резултати изразито лоши. Стварају 1,5 одсто БДП-а, годишњи губици су око 400 милиона евра, а неизмирене обавезе према држави и јавним предузећима износе око 1,5 милијарди евра.

Михајло Црнобрња, декан Факултета за економију, финансије и администрацију, сматра да је најбоље решење да ова предузећа оду у стечај.

– Уколико се искључи политичка рачуница, економија и наука и пракса кажу да је стечај најбоље решење. Лично сам заговорник социјалне политике, али не тако да се она води вештачким одржавањем пропалих предузећа у животу. То је најскупље решење, јер њихов опстанак плаћају, преливањем

дохотка, они који добро раде. Њих има смисла помагати док не стану на ноге, али само две, три године, не деценију као што се то код нас сада ради – каже декан ФЕФА.

Црнобрња подсећа да је железара у Смедереву вишедеценијски губиташ и да, како каже, производи мало челика, а пуно губитака. Комплетно увозимо сировине и у финалном производу само је рад наш. Нема никаквог економског смисла да цела земља буде талац Смедерева, ма колико је болно да се железара угаси. Јер, то значи да се нова вредност створена у Нишу, Новом Саду прелива на тај град.

Имају ли политичари снаге и воље да реше проблем ових економских инвалида, како их наш саговорник назива?

– Ако сада немају снаге, никада неће ни имати. Јер, влада има највећи капацитет за промене управо по формирању. Избори јој не дишу за вратом, а политичари добро знају да ако послове оставе за крај мандата да им је то политичко самоубиство. С друге стране, до краја мандата могу да капитализују своје потезе, а не да страхују да ће корист имати неко ко, евентуално, формира владу после њих – сматра Црнобрња.

На подсећање да нису само губиташи ти који не плаћају обавезе држави, већ да то не чине и сасвим солидна предузећа, наш саговорник нема дилему да је такво изузеће могуће само с дозволом некога у власти.

У Агенцији за приватизацију сматрају да ће новавлада у наредној години дана морати да одлучи о судбини 100.000 радника који раде у поменутиим предузећима.

– Та су предузећа преживела тако што је новац из буџета Србије усмераван у плате радника. То је изузетан баласт. За велики број тих индустријских комплекса треба сада видети да ли је скупља цена њиховог одржавања у животу или да се приватизују кроз стечај – каже Владислав Цветковић, директор Агенције за приватизацију.

По његовим речима, велики број тих предузећа није успео да нађе своје место на тржишту ни у боља времена кад је било капитала у изобиљу, за нека могу да се нађу парцијална решења, али и даље остаје проблем како да се реши

питање 100.000 радника који су сада на буџету, а зна се да више немају посла.

Предлог Фискалног савета јесте да се одреди ограничени периода од око две године током ког би се решио статус предузећа у надлежности Агенције, укључујући и предузећа у реструктурисању, њиховом приватизацијом или покретањем стечаја.

Ефикасна примена стечајне процедуре, скраћивање рокова плаћања, као и постепено елиминисање субвенција за предузећа која су у процесу приватизације, такође су на списку Фискалног савета као мере за решавање проблема предузећа у реструктурисању.

По њима, незаобилазно је да се обезбеде средства за социјално збрињавање запослених који ће изгубити посао у процесу приватизације или стечаја. Већи део ових средстава могао би бити обезбеђен кроз уштеде на субвенцијама.

Варничења у „Крушик акумулаторима”

АУТОР: Б. Нововић

После захтева чланова Самосталног синдиката Агенцији за приватизацију да раскине купопродајни уговор и организовања штрајка упозорења из ове ваљевске фабрике, 20 радника добило отказ

Ваљево – Челници Самосталног синдиката приватизоване ваљевске фабрике „Крушик акумулатори” јуче су смогли снаге и обратили се новинарима у вези са вишемесечним проблемима на релацији синдикат, запослени и послодавац. Епилог тог „клинча” је да је 20 радника добило отказ, а 14 упозорено да могу такође остати без посла. Сви отпуштени радници поднели су у међувремену тужбе суду и очекују да буду враћени на посао уз велику неизвесност како ће бити дочекани и третирани од стране послодавца за којег сматрају да увелико за непослушне примењује неку врсту мобинга.

Зоран Солунац, председник Самосталног синдиката фабрике, упозорио је фабричко руководство да преиспита своје понашање, јер оно не иде у корист ни њима, радницима као ни друштву у целини.

– Ситуација је чуднија што се све догађа у време када радимо велики посао за страног купца са врло јасним роковима. Међутим, од 20 отпуштених радника скоро сви су производни и тешко да је за њих могуће наћи адекватну замену. Зато ми је нејасно због чега се пословодство на овакав начин обрачунава са радницима и члановима синдиката који траже право на законски штрајк, приговарају на непоштовање колективног уговора, траже боље услове и заштиту на раду, односно веће плате – каже Солунац не скривајући да је прво варничење на релацији између чланова Самосталног синдиката и пословодства уследило 29. маја, ове године, када је затражено од Агенције за приватизацију да уозбиљи власнике или у противном да раскине купопродајни уговор.

Зоран Мијатовић, члан одбора Самосталног синдиката, који је међу оних 20 радника коју су добили решење о отказу, казао је да поништење приватизације није тражено из никакве претње или освете, већ зато што послодавци нису много шта испоштовали од преузетих обавеза.

– Плате су доскора биле редовно исплаћиване, али су јако мале и од њих не може да се живи, подизање заштите на раду на виши и безбедан ниво остало је само на обећањима, док је, са друге стране сваки облик радничког организовања сумњив и проблематичан за послодавце. Примера ради, када смо најавили штрајк упозорења, речено нам је да је то недопустиво, јер смо ми фабрика од посебног интереса за државу. Једино су у том објашњењу превидели да је један од власника „Крушик акумулатора” странац, то јест да фабрика нема никакве специјалне статусе. Какав однос власници имају према нама најбоље се може видети из одлуке по којој треба да поступа комисија за оцену повреде радне обавезе где се набраја све и свашта, чак и нечије намере, односно гласна прича, због чега се може добити отказ. То није ништа друго него мобинг – каже Мијатовић.

Иначе, фабрика „Крушик акумулатори” приватизована је 2007. године и за 57 милиона динара купила ју је компанија са мешовитим капиталом „Еуробалкан”, чије је седиште у Београду. У фабрици је запослено 130 радника.